



# Vsi na protestni zbor proti ugotavljanju manjšine!!!

## UVODNIK

### Gefährliches Demokratieverständnis

Nach der letzten Sitzung des Landespartei Vorstandes der ÖVP nahm Landeshauptmannstellvertreter Herbert Bacher in einem Interview zu Fragen der slowenischen Minderheit Stellung. Bacher erklärte, daß die ÖVP schon seinerzeit (am 2. November 1972) neben der Errichtung der Ortstafelkommission auch für ein **Mitwirken der betroffenen Bevölkerung an der Ortstafelfrage** sei. Diese Mitwirkung der Bevölkerung erscheine nun mit der von den drei Mehrheitsparteien beschlossenen Volkszählung besonderer Art gegeben zu sein.

Es ist fürwahr eine besondere Art, wie sich der Landesparteiobmann der ÖVP diese Volkszählung vorstellt. Abgesehen von der Tatsache, daß offensichtlich keiner der drei Parteiobmänner über die genauere Art ihrer Durchführung im Klaren ist, scheint nur noch eines sicher zu sein: **Egal wie die Fragestellung lauten wird, ob nach Muttersprache, Umgangssprache, Bekenntnis oder nach was anderem gefragt wird — es wird zu einer Volksabstimmung für oder wider die Ortstafeln und die anderen noch unerfüllten Minderheitenrechte kommen. Denn was sonst bedeutet das Wort „Mitwirkung“?**

So gesehen ist das Demokratieverständnis von Parteiobmann Herbert Bacher alarmierend. Eine der Grundsäulen unserer Republik ist nämlich die Rechtsstaatlichkeit. Ein Gesetz muß beachtet und befolgt werden. Auch solche Gesetze, von denen man meint, sie seien schlecht. Über die Durchführung von Verfassungsbestimmungen — eine solche ist auch der Artikel 7 des Staatsvertrages von Wien — noch Volksabstimmungen und Volksbefragungen durchführen zu wollen, aber ist nicht nur Verrat an der Rechtsstaatlichkeit, sondern kann auch zu einem gefährlichen Präjudiz auf anderen Gebieten führen: Was würde geschehen, wenn es heute jemandem einfällt, das gesamte Strafgesetz sei schlecht und müsse bis zu einer durch Mitwirkung der Bevölkerung fundierte Novellierung sistiert werden — wie das Ortstafelgesetz.

Der Weg dorthin ist nicht weit.

Und so gesehen ist Herbert Bachers Auffassung von Rechtsstaatlichkeit und Demokratie gefährlich.

Florijan Sablatschan

DIKTATU, S KATERIM NAM HOČEJO V PARLAMENTU IN V KOROŠKEM DEŽELNEM ZBORU ZASTOPANE STRANKE IN ZVEZNA VLADA VSILITI UGOTAVLJANJE MANJŠINE, TO SE PRAVI NOV PLEBISCIT, KOROŠKI SLOVENC NE BOMO KLONILI.

VES DOSEDANJI POTEK, KAKO IZVESTI OD NACIONALISTIČNIH SIL ZAH-

TEVANO UGOTAVLJANJE, KAŽE, DA ZAGOVORNIKOM TEGA NAČINA REŠEVANJA V BISTVU GRE ZA ZOŽITEV V DRŽAVNI POGODBI ZAJAMČENIH PRAVIC ALI SPLOH ZA NEIZPOLNITEV OBVEZNOSTI IZ DRŽAVNE POGODBE V KORIST SLOVENSKE NARODNE SKUPNOSTI.

GRE TOREJ ZA NAŠE PRAVICE, GRE

ZA NADALJNJO USODO NAŠEGA LJUDSTVA NA KOROŠKEM.

V TEM RESNEM TRENUTKU NARODNI SVET KOROŠKIH SLOVENCEV IN ZVEZA SLOVENSkih ORGANIZACIJ NA KOROŠKEM SKLICUJETA ZA NEDELJO, 6. OKTOBRA 1974, OB 14.30 V VELIKI DVORANI DOMA GLASBE (KONZERTHAUS) V CELOVCU

## PROTESTNI ZBOR

ODBORNIKOV IN KRAJEVNIH ZAUPNIKOV VSEH NARODNIH ORGANIZACIJ KOROŠKIH SLOVENCEV.

ZARADI IZREDNE VAŽNOSTI PRAČUJEMO, DA BOSTE PRIŠLI NA ZBOROVANJE VSI, DA PODPRETE NAŠE NA-

RODNE ZAHTEVE IN TOZADEVNO PRIZADEVANJE OBEH OSREDNIH ORGANIZACIJ.

Celovec, 25. 9. 1974

Zveza Slovenskih organizacij na Koroškem

Narodni svet koroških Slovencev

## Prekinili smo sodelovanje v Kreiskyjevem Kontaktne komiteju

Pretekli torek zvečer je zasedal koordinacijski odbor Narodnega sveta koroških Slovencev ter Zveze slovenskih organizacij na Koroškem. Zasedanje je bilo nujno, kajti socialisti, Ljudska stranka ter svobodnjaki so se zedinili — brez da bi se ozirali na prizadete Slovence — na ugotavljanje manjšine oz. „ljudsko štetje posebne vrste“.

Koordinacijski odbor obeh slovenskih centralnih organizacij je na svoji omenjeni

seji izdelal izjavo za tisk, v kateri prinaša svoje sklepe v zvezi s protislovenskim diktatom avstrijskih strank. Izjava se glasi dobesedno:

Koordinacijski odbor Narodnega sveta koroških Slovencev ter Zveze slovenskih organizacij na Koroškem je prišel po zasedanju odborov obeh organizacij na današnjem skupnem posvetu do sledečega soglasnega mnenja:

## Sami presodite!

Pred nami so volitve v delavsko zbornico. Volilni boj in prizadevnost politikov za ta pohod na volišče je dokajšen, zanimanje volilcev pa tudi niha od podjetja do podjetja.

Delokrog poslancev v delavski zbornici prav tako večini volilcev ni znan, sluti jo pač, da „tisti tam tudi ne zmorejo preveliko“, zato je večini konec koncev vseeno, ali bo tam kakšen preobrat ali ne.

Letošnji volilni boj pa je imel kot osrednjo točko volilno pravico sezonskih delavcev, ki letos prvič smejo sooblikovati sestav poslancev delavske zbornice. O-

čitno je predvsem strankama ÖVP in FPÖ zmanjkalo drugih idej za blagor delavstva, ko ne tekmuje več za dobre programe, ampak konec koncev samo za to, kdo bo sezonskim delavcem odvzel spet čim več „pravic“.

Za Narodni svet koroških Slovencev seveda nobena od strank, ki na ta način skušajo pridobiti rjave glasove Koroške, ni vredna, da bi jo podpri. Vsak naš volilni upravičenec bo sam znal presoditi, katera stranka ima program, ki zastopa ali ne zastopa njegove interese in bo tako tudi volil — ali ne volil.

Obe organizaciji sta dobili na zborovanju odbornikov in zaupnikov dne 29. januarja 1973 mandat za pogovore z zvezno vlado, toda le pod pogojem, da vodijo razgovori do skupne rešitve odprtih vprašanj slovenske narodne skupnosti v zvezi s členom VII Avstrijske državne pogodbe.

Sodelovanje v kontaktnem komiteju pa je bilo nadalje pogojeno od dejstva, da pogovori ne služijo zavlačevanju in da se ne vzame ugotavljanja manjšine kot podlago za izpolnitev člena VII Avstrijske državne pogodbe.

Na podlagi dosedanjih izkušenj pri razgovorih v kontaktnem komiteju ter predvsem na podlagi sklepa predsednikov v državnem zboru in koroškem deželni zboru zastopanih strank dne 17. septembra 1974, da hočejo izvesti ugotavljanje manjšine, niso več dani pogoji za sodelovanje v kontaktnem komiteju.

Zato bosta Narodni svet koroških Slovencev ter Zveza slovenskih organizacij na Koroškem sklicala za 6. oktober 1974 svoje odbornike ter zaupnike na zborovanje ter po poročilu o dosedanjih pogovorih in o trenutnem položaju predlagala temu forumu, naj se prekine pod danimi pogoji sodelovanje v kontaktnem komiteju.

Narodni svet koroških Slovencev  
Zveza slovenskih organizacij na Koroškem

Istočasno, ko je sklepal koordinacijski odbor NSKS ter ZSO, je namestnik jugoslovanskega zunanjega ministra Nikola Miučević poklical k sebi avstrijskega veleposlanika dr. Aleksandra Otto, in mu je odločno razložil jugoslovansko stališče do ljudskega štetja posebne vrste. Beograd je o tem prepričan, da se mora koroškim Slovincem zagotoviti posebna zaščita brez ozira na številčno moč. Zlasti je zastopnik jugoslovanske vlade poudaril, da izvršitev ugotavljanja manjšine ne more koristiti dobrosedskim odnosom med Avstrijo ter Jugoslavijo!

## Ob robu povedano:

Sedemnajstega septembra je govoril Kreisky in povedal, da bodo kvalificirano šteli Slovence. Devetnajstega septembra se je pripetilo naslednje na neki glavni šoli na južnem Koroškem:

V odmoru je začela neka skupina fantov zmerjati drugo skupino s čuši, da jih je treba postreliti in spraviti v plinske celice. Učitelj, ki je to videl in slišal, jih je opozoril, naj tega ne delajo. Vendar se ti niso ozirali na to. Niti se niso zavedali, da se to ne spodobi, če jim že starši in šola niso dali pojasnila o osnovnih pravicah slehernega državljana po avstrijski

## Zmerjanje v koroških šolah

ustavi, kjer prepoveduje vsako rovarjenje proti rasnim, verskim in drugim skupinam.

Ravno pri koreninah pa bo treba začeti, torej z vzgojo otrok, da bodo spoštovali sodeželana, če hočemo imeti »deželo prijateljev«.

Še nekaj je pokazal tale primer, ki ni osamljen in ki je sestavni del naše koroške realnosti: kadar so politiki udarili proti Slovincem, so se oglašali in se oglašajo Slovincem sovražni elementi in začnejo udrihati po njih. Če politiki resno želijo izboljšati vzdušje v deželi, bodo morali zavreti napadalno psihozo nemško-nemčurskonacističnih krogov in jih poučiti o avstrijski ustavi. Zmerjanja se niso naučili otroci sami, ampak so jih naučili starši in Slovincem nenaklonjena javnost.

## Etiopija

Etiopija je dežela, ki pozna več milijonov prebivalcev. Etiopija pa ni samo dežela številnih prebivalcev, temveč tudi lačnih ljudi. Tudi ti ljudje štejejo več milijonov.

Pred kratkim so odstavili vsemogočnega cesarja Haile Selassie. Vladal je v deželi lakote in uboštva kot bog, sam pa si je »prišparal« v tujemstvu 180 MILIJARD šilingov...

# Masiv Visokih Tur in Drava največji energetski vir Avstrije

Minuli teden so v zgornjem delu doline Malte v območju Visokih Tur med opaže vli-li prvi beton za več kot 300 m široki in 200 metrov visoki betonski jez, pod katerim bo konec tega desetletja pričela obratovati največja elektrarna Avstrije. Njena zmogljivost bo znašala blizu 900 megavatov električne energije na leto. Predtem bodo morale mešalnice pripraviti 1,6 milijonov kubičnih metrov betona, ki ga bo treba vliiti med opaže omenjenega jez, ki leži 2000 metrov nad morsk gladino. Realizacija celokupnega projekta elektrarne Malta v Visokih Turah bo stala okroglo deset milijard šilingov.

Ravnokar dani podatki ponazarjajo materialni, tehnični in finančni obseg projekta avstrijskega elektrogospodarstva za oskrbo z električno energijo v prihodnjem desetletju. Kažejo pa tudi, da se je Družba avstrijskih

bo znašala 2752 milijard kilovatnih ur, to je deset odstotkov skupne zmogljivosti avstrijskega elektrogospodarstva.

Z dograditvijo elektrarne Malta bo Družba avstrijskih dravskih elektrarn imela skupno 12 elektrarn z letno zmogljivostjo okoli 5 milijard kilovatnih ur. Ob Dravi bo imela 7 rečnih elektrarn. Po toku Drave so oz. bodo to elektrarne Rožek — Št. Jakob, Bistrica — Bilčovs, Borovlje, Anin most, Kazaze, Žvabek in Labot. Kalorične ali termoelektrarne ima v Št. Andražu v Labotski dolini ter v Zeltwegu in Voitsbergu na Štajerskem. Od akumulacijskih elektrarn obratuje prva od leta 1960 v območju grupe Reißbeck-Kreuzeck Visokih Tur v dolini Mele, druga pa nastaja sedaj v zgornjem delu doline Malte.

Avstrijski gradbeni projektanti, tehniki in gradbena podjetja so se po drugi svetovni

medtem dalekosežno racionalizacijo gradnje jezov za velika umetna jezera. V Kaprunu so potrebovali še nad 2000 delavcev, da so v treh letih lahko zgradili jez z milijonom kubičnih metrov betona. Pri jezeru v zgornji dolini Malte bodo za jez iz 1,6 milijona kubičnih metrov betona potrebovali le 700 delavcev, da bo zgrajen tekom treh let. V Kaprunu so imeli na razpolago le žerjave z nosilnostjo 9 ton, v Malti pa stojijo žerjavi z nosilnostjo 26 ton in transportna vozila, ki naenkrat lahko prepeljejo 35 ton betona.

Kdor letos iz zgornjekoroškega mesta Spittal ob Dravi potuje po dolinah rek Lieser in Malta ali pa proti Katschbergu, ima vtis, da sodobna tehnika v resnici gore premika. To območje je pravzaprav eno samo gradbišče. Poleg gradnje jezera za elektrarno Malta, kjer bo omenjeni 200 metrov visoki jez zadržal 200 milijonov kubičnih metrov vode, gradijo skoraj v neposredni bližini avtocesto Salzburg—Spittal ob Dravi z več kilometrov dolgim predorom skozi Katschberg.

Na gradbišču jez, je tekom leta dni nastalo novo naselje za 700 delavcev z vsemi objekti, ki so potrebni, da ljudje tam poleg (Dalje na 4. strani)

## Slovenska gimnazija

V eni izmed zadnjih številčk smo poročali, da se je na velikovski gimnaziji začel pouk že v novem posloplju, medtem ko posloplje Slovenske gimnazije še vedno ni dograjeno — čeprav je bilo s strani merodajnih krogov tako na državni kot tudi na deželni ravni vedno spet zagotovljeno, da bosta obe gimnaziji istočasno dobili svoja lastna posloplja. S tem v zvezi sta tudi slovenski centralni organizaciji NSKS ter ZSO poslali avstrijski zvezni vladi pismo, kjer med drugim pišeta tole:

„Wir berufen uns auf Ihre Erklärung im Kontaktkomitee am 19. 2. 1974, mit der Sie die Zusage bestätigten, daß das Bundesgymnasium für Slowenen in Klagenfurt und das Bundesgymnasium in Völkermarkt gleichzeitig fertiggestellt werden und Sie die Frage der zeitgerechten Fertigstellung des Bundesgymnasiums für Slowenen überprüfen werden.“

Nadalje navajata organizaciji kronologijo slovenske gimnazije: leta 1963 prva

matura; leta 1964 je takratni prosvetni minister dr. Drimmel (ponovno) zagotovil, da bodo z gradnjo lastnega posloplja začeli jeseni 1964, najkasneje pa spomladi 1965. Nadalje spomnita NSKS ter ZSO na ugotovitev bivšega prosvetnega ministra dr. Piffel-Perčevića in ministra za gradnje Kotzina, da je gradnja naše gimnazije uvrščena v prvo nujnostno stopnjo, kot tudi spomnita na nekdanjo obljubo Leopolda Gratza ob 50-letnici koroškega plebiscita, da bodo posloplja tako slovenske kot velikovške gimnazije začeli graditi kot darilo avstrijske vlade za omenjeni 50-letni jubilej. Pismo zaključujeta NSKS ter ZSO takole:

„Seitens des Landesschulrates für Kärnten wurde dem Neubau des Bundesgymnasiums für Slowenen immer Priorität zuerkannt. Es ist verständlich, daß die slowenische Volksgruppe nunmehr dafür, daß die von höchster Stelle wiederholt gegebenen Zusicherungen nicht eingehalten wurden, kein Verständnis hat!“

dravskih elektrarn po 27 letih obstoja, ko je zgradila 6 rečnih elektrarn ob Dravi, 3 termoelektrarne in akumulacijsko elektrarno Reißbeck-Kreuzeck v Visokih Turah, z elektrarno Malta lotila svojega najdržnejšega projekta. Ta bo omogočil, da bo postalo območje Visokih Tur najpomembnejši energetski vir Avstrije. Visoke Ture bodo dajale vodo za tri velike akumulacijske elektrarne: Kaprun na salzburški strani tega pogorja ter Reißbeck-Kreuzeck in Malta na koroški strani. Skupna letna zmogljivost teh elektrarn

vojni profilirali za specialiste na področju gradnje umetnih jezer, v katerih se v nadmorskih višinah do 2300 metrov zbira voda za pridobivanje električne energije. V dolini Malte nastaja sedaj četrti tak energetski sistem. Prvi je bil energetski sistem Kaprun z objekti v višini 2035 metrov, ki je bil dograjen 1956. Njemu je v pogorju južne Predarlske sledil energetski sistem Kops, na Tirolskem pa v sklopu Zemm-elektrarn sistem Schlegeis. Razvoj tehnike in pridobljene izkušnje so tudi v gorskem svetu omogočile

## Komentar

# Bo zmagala lakota?

Modri ljudje so izračunali, da bo živelo leta 2000 na planetu, imenovanem Zemlja, približno 6,5 milijard ljudi. Ob tem se seve sprašujejo, kako prehraniti vse te ogromne ljudske množice. Izračunali so tudi, da bo živelo največ ljudi tam, kjer je lakota dneвно gost pri hiši (če hišo sploh imajo), to je v Aziji, Afriki in Južni Ameriki.

Zdravniška znanost na svetu je napredovala že tako daleč, da so omilili posledice kužnih obolenj, ki so včasih skoraj popolnoma izpraznila nekatere predele. Kolera, črne koze, tifus, nekoč tako strahotna kuga, pa še druge nalezljive bolezni, vse to danes ni prav nič več tako grozno kot je bilo nekoč.

Po zaslugi zdravniške znanosti je tudi močno upadla umrljivost otrok, podaljšala se je življenjska doba. Po zaslugi sodobne kmetijske tehnike, po zaslugi umetnih gnojil, sredstev za uničevanje plevela in mrčesa so se precej zvišali kmetijski pridelki.

Veliki optimisti so celo že izračunali, da bodo ljudje mogli celo ukrotiti lakoto.

Potrošniška družba je uživala brez hujših skrbi. In ravno v to prekomerno uživanje je počila vest, da umirajo v Afriki milijoni ljudi od lakote, da je pocrkalo že toliko in toliko milijonov živine, da se je spremenila v puščavo zemlja, ki je nekoč sitila milijone ljudi. Nekaj let ni deževalo, in posledice so bile porazne. Pa še cene petroleja, tega življenjskega soka sodobne civilizacije, so ponorele. Tako so se dvignile, da se opletajo zaradi njih v težavah celo države, ki so znane zaradi svojega krepkega gospodarstva. Razne države v razvoju morajo porabiti več kot polovico razpoložljivih lastnih denarnih sredstev za uvoz petroleja.

Sodobna kmetijska tehnika je privlekla s seboj tudi posledice, ki jih tako dolgo nismo hoteli niti priznati, dokler jih nismo občutili na lastni koži. Tehnizacija je povzročila ogabno uničevanje narave.

Dokler smo samo čuli, da ljudje v Los An-

gelesu včasih ne morejo dihati zaradi strupenih avtomobilskih izpušnih plinov, da trava v Porurju ni zelena, ampak umazano siva, da nekje na Japonskem razsaja skrivnostna bolezen, hčerka uničene morske vode, vse dotlej smo samo malo skomigali z ramami in si mislili, da pač že ni tako hudo. Saj družbena občila potrebujejo takih novic, da imajo sploh kaj poročati.

Medtem so se posledice načrtnega uničevanja narave razpasle tako močno, da smo tudi sami začeli razmišljati o tem. V nekaterih krajih je voda tako umazana in zastrupljena, da je ni več mogoče uporabljati za namakanje polj in industrijo, kaj šele za ljudi in živino.

Za industrijo in naselja so žrtvovali najboljše zemljo. Z dežele bežijo v prenatrpana mesta, kmetijskih površin pa ponekod noče obdelovati nihče. Se menda ne splača več. Pravijo, da voziš ceneje, če hrano greš kupiti.

Letošnja letina je bila nasplošno precej dobra. Celo v delih afriškega Sahelina je začelo deževati in ljudje si obetajo, da bodo pridelali vsaj za najhujšo potrebo. A istočasno spet čujemo novice, da svetovne zaloge krušnega žita že dolgo niso bile tako nizke kot zdaj. V osrednjih predelih ZDA,

doslej znanih po žitnih presežkih, zemlja ne rodi več tako dobro kot še pred leti. Pravijo, da je pokazalo zobe pretirano gnojenje z mineralnimi gnojili. A tudi mrčes in plevel sta postala odporna proti uničevalnim sredstvom.

Reke odplavljajo vsako leto precej milijonov hektarov najboljše zemlje. Egipčani niso videli v asuanskem jez, ki ga je zgradil faraon Naserja, ampak tudi največji vir energije za svojo domovino. Izkazalo pa se je, da so bili upi močno pretirani. A tudi škodljivih posledic ne manjka. Nil zdaj mnogo bolj dere in odplavlja kot poprej, slana morska voda je uničila v delti že precej hektarov dotlej izredno rodovitne zemlje. Nil ne vsebuje več toliko tistih snovi, ki so hranile ribe v morju.

Strupene odplake so zastрупile tudi morja. To in pa pretiran ribolov sta v raznih predelih skoraj popolnoma uničila ribje jate. S tem pa spet zelo važen vir zdrave in izdatne prehrane.

Upoštevati moramo tudi splošne podnebne spremembe, ki jih doživljamo. Strokovnjaki zagotavljajo, da je večletna suša v Afriki šele skromen začetek tega, kar nas čaka.

Jože Wakounig











